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1889, XXI. évfolyam. 212. szám Kedd, október 29.
E15fl*éleel árak :

Helyben ót póttáh küldve. 
Bgj irre , . . . 10 frt—fcr. 
Fái évre .... 6 „ — „
Negyed évre . • • S „ 69,

Egyes szám S kr.
kdei asellemi résiét illető mla 
(énkűriemén; : Nagy-hatvan- 
etee*,1364, eiám.DuaóeBky 
áai, — a «eerkeestSiógke tér- 

■intve kBléenéB.

XLSfisethetni helyben:

DEBRECZEN
POLITIKÁI, TÁBSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! H1BLAP.

A debreczeni es vidéki »tüneti enséj^i párt« közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

iyoedilib.il 1 apoitahtvatiíok 
ntjin.

Az eladósodott földbirtok.
(K. Gy.) Hazánkban csak csekély szá­

mú jelzálogbank működik, miből sokan 
azt következtethetnék, hogy a magyar föld- 
birtokos osztálynak nagyon jól mehet a 
dolga, a mikor olyan kevés kölcsönre szo­
rul, hogy a hitelszükségletet az a pár 
bank is ki tudja elégíteni. Ez a föltevés 
azonban nem felel meg a valóságnak, mert 
éppen bebizonyított tény ar, hogy a föld- 
birtokos osztály egy sikamlós lejtőn ha­
lad, melynek neve az — eladósodás. Nem 
akarjak olvasóinkat a nehezen emészthető 
számcsoportok felsorolásával untatni, pe­
dig a takarékpénztárak által kötött jelzá­
logüzletek évenkinti rohamos gyarapodásá­
ból kitndnók mutatni, hogy a gazdaközön­
ség vállára mily ijesztő gyorsasággal ne­
hezednek a terhek, a melyek alatt, ha 
csak a conjnncturák nem változnak meg 
előnyükre, előhb-ntóbb össze kell roskad- 
niok.

Tény az, hogy a közép és kisbirto­
kos osztály évenkint 12 milliónyi hitelt 
kénytelen igénybe venni, mi tekintetbe 
véve azt, hogy kezükön csak 191), millió 
hold birtok van, roppant magas szám és 
e szerint minden egyes hold föld évente 
61—62 krajezárnyi teherssa- 
porulatnak néz eléje. Ha már a 
hitel ily mérvű igénybevétele érthető aggo­
dalomba ejt bennünket, mily nagy akkor 
a félelem egy katasztrófától, mely könnyen 
beállhat, ha meggondoljak, hogy az emlí­
tett óriási összeg legnagyobb része 8— 
10«/#-al, sőt még ennél is drágábban ke­
rül a gazda kezére, holott a mai gabona­
árak a befektetett tőke kamatainak sem 
felelnek meg. Hol marad még a munka, a 
koczkázat, a gond megfizetése 1!

E bajon segítendő Kohlbauer 
Ferencz székely-udvarhelyi főreáliskolai ta­
nár egy röpiratban a következő ajánlatot 
teszi:

A magyar közép- és kisbirtokosok hi­
telszövetkezetbe lépjenek.

Az egyes megyék, a területeiken levő 
földbirtok holdjainak száma szerint, az 
egész szövetkezetnek részét alkotó 10, 20, 
30 ezer holdas birtokcsoportokat alakítsa­
nak, melyeknek első foka képviselői ma­
guk az illető megyék; másodfoka képvise­
lői a kerületi bizottságok. Ilyen bizottság 
— ha agy tetszik kamara — öt lenne az 
egész ország területére: négy az Anyaor­
szág, egy Erdély számára.

A hitelszövetkezetben minden egyes 
holdnyi birtok egy részvény által van kép­
viselve. E részvény után járó tőke, mely 
26 óv alatt fizettetik be teljesen, holdan- 
kint 16 frt. A befizetés előleges havi 
részletekben történik, a melyek 1 és 5 
krajezár közt változnak ngy, hogy senkinek 
sem esnék terhére.

A szövetkezet a maga egészében 
bankjelleggel bírna és a kölcsönök ará­
nya szerint esetről-esetre zálogleveleket 
adna ki a következő feltételek mellett:

aj a kibocsátott záloglevelek 5°/0-a 
mindenkor aranynyai fedezendő a banktar­
talékban ;

b) a bizonyos időben forgalomba ho­
zott Összes záloglevelek nem képviselhet­
nek nagyobb értéket az ugyanazon idő 
alatt tényleg befolyt fizetség! összegek 
90°/e~áuál;

c) az ingatlanokra elhelyezett kölcsö­
nökből évenkint a bankba visszafolyó ösz- 
szegek erejéig — a nyeremónyi össze­
gek levonásával — a bank forgalom­
ban levő zálogleveleinek bizonyos hány- 
latát sorsolás utján megsemmisíteni tar­
tozik.

Ez által a szerző azt reméli elér­
hetni, hogy a záloglevelek vagy alpari, 
vagy még névértékűknél magasabb árban 
kerülhetnének piaczra, mi bizony a kölcsön 
Tevő gazdáknak, kik legtöbb esetben kö- •

rülbelül 90%-al értékesíthetik záloglevelei­
ket, és igy évente cirka 1 millió forintnyi 
árfolyam veszteséget szenvednek, nagyon 
jól esnék.

Bár a tervezetnek nem egy »Achilles 
sarka« van, mégis az realizálható volna, 
feltéve természetesen, hogy az érdekeltek 
oly mérvben járulnának az eszme kivitelé- 
hez, mint azt a tervező szeretné.

= Belföldi hírek. A néprajzi társaság
vasárnap tartotta alakuló közgyűlését Buda­
pesten. A társaság védnökévé József főher- 
czeget kérik föl. Elnöknek Hunfalvy Pál, al- 
elnököknek Tőrök Aurél és Havass Sándor, 
titkárnak Hermann Antal, jegyzőnek Katona 
Lajos, pénztárnoknak Borovszky Samu vá­
lasztatott. Ezeken kívül 30 tagú választmány 
alakíttatott. — Honvéd-egyleteink 
nov. 24-én fogják országos gyűléseiket tar­
tani. Az egyletek küldötteik névsorát nov. 
15-ig az elnökségnél tartoznak bejelenteni. — 
Major Mátét, a volt szenczi szolgabirót, a 
törvényszék az ügyészség indítványára bün- 
vizsgálat alá vetette.

= Országgyűlés. A képviselóház ülése 
okt. 28-án. A képviselőház tegnap folytatta és 
befejezte a közutakról és vámokról szóló tör­
vényjavaslat részletes tárgyalását. Égy ülés 
alatt tehát 138 szakaszszal végzett. A vitában 
tudvalevőleg a 25 ik szakaszig haladt a ház. 
Ennek folytatólagos tárgyalásánál Bolgár 
Ferencz nyújtott be módosítást, melyhez rész­
ben Baross miniszter is hozzájárult. Elfogadta 
továbbá Kiss Albertnek a néptanítók rész­
leges mentességére vonatkozó indítványát is, 
míg T h a 1 y Kálmán ama javaslatának, mely 
szerint a szakasz a bizottsághoz utasittassék 
vissza, mellőzését kérte. Baross felvilágosítása 
után különben Tbaly indítványát visszavonta. 
A következő §-nál Molnár Antal, a 30., 
38. és 41-iknél pedig P e t r i c h nyújtott 
be módosításokat. A 88-ik szakasz C h o r i n 
módosításával vált tőrvénynyé és a többi pon­
tok óriási többsége változatlanul elfogadtatott. 
A I\ -ik résznél, mely a főváros kőzutaira 
vonatkozik, K a a s Ivor báró szólalt fel Buda- 
pest-fóváros utügye szempontjából bírálva a 
154—158. § okát. Elismerve azokat az érde­
meket, melyeket Baross kereskedelmi minisz­
ter a főváros fejlesztése körül szerzett, szám­
szerű alapon foglalkozott a fővárosi köz­
munka-ügy mai állapotával és a reform ren­
delkezéseitől várható következményekkel. — 
Nem akarná, hogy a főváros ügyeibe a ke­
reskedelmi miniszter túlfeszített beavatkozási 
jogot vindikáljon magának. És már e tekin­
tetből is kifogásolhatóknak találja a 157. és 
158-dik szakaszokat, a melyek különben is ál­
talános tartalmúak és minden preczizió nél­
kül valók. — Az utóbbi a törvényjavaslatból 
minden fennakadás nélkül akár ki is volna 
hagyható. Baross Gábor válaszában elosz­
latni igyekezett Kaas Ivor báró aggályait és 
biztosította a törvényhozást a kormánynak, a 
főváros iránt való jóakaratáról.

= Külföldi hírek. Az a t h é nT m e- 
n y e g z ó. Vasárnap ment végbe Athénben a 
görög trónörökös esküvője Zsófia német csá­
szári herczegnővel, a német császár bugával,
— természetesen nagy fény mellett. Vilmos 
császár Athénból Koustantinápolyba indul, hol 
3—4 napig marad s onnan tengeren tér haza.
— A würtembergi király állapota 
ez idő szerint ismét kielégítő; a királyi pár 
újévtől kezdve tartózkodási helyül Felsö-OIasz- 
országot választotta. — Francziaor- 
szág főrabbijává Zadoc Hahn párisi 
főiabbi választatott meg. — Szamoa uj 
ki rá 1 y a. Apiából e hó 9-ki kelettel érkezett 
hírek megerősítik, hogy Mataaíát választották 
meg Szamoa királyának, — M o 11 k e tábor- 
szernagy vasárnap töltötte be élete 89-ik évét. 
Albrecht íóherczeg tiszteletére Madridban nagy 
katonai diszemlét tartottak. — A szerb 
felirati vita a szkupstinában pénteken kezdő­
dött. Két felirati javaslatot nyújtottak be. Az 
egyik a többség részéről indult ki s egysze- 
rüen a trőabeszédben foglaltak ismétlésére 
szorítkozik. Egészen más eszméket hirdet 
a kisebbség felirati javaslata, — mely igen 
élesen hangsúlyozza annak szükségét, hogy 
Szerbia Oroszországhoz csatla­
kozzék, mely iránt hálára van kötelezve. — 
■t erdinánd fejedelem utazásá- 
“„.eredménye. Szófia, okt. 28. A bol­
gár kormány és egy pénzügyi konzorczium, 
(melynek élén a Linderbank és a bécsi Bank­
ve rein állanak) közti kőlcsőnkőtést hivatalosan 
megerősítik. A kölcsön, mely 30 millió frank, 
85-ös árfolyamon bocsáttatott ki, 6%-kal ka­
matozik és 33 év alatt törleszthető. Bizto­
sítékul a czaribrod-szófia-vakareli- és a gam- 
boli-burgasi vasutak szolgálnak. -Traum- 
wart János. Ezt a nevet vette fel a czi-

met, rangot megtagadott János íóherczeg, ki­
ről most minden jellemző vonást feljegyez­
nek a lapok. így egy berlini újság azt írja, 
hogy midőn letette az érettségi vizsgát, azt a 
kegyet kérte ki magának szüleitől, hogy en­
gedjék meg neki sokat utazhatni, de a har­
madik osztályon. — E demokratikus kívánság 
l^jikkorjsjfilenszenvet keltett az udvarnál.

karcIIütök:
(Kolombus tojása. — Zsidómentes. — Latour. — Négy 
palva. - Grünwald-adöma. — A meglepetés. — Nyom- 
dai s#-,xT Monolo8- - A tízek. - 88-100. - A sza­

bad láb ! - A királyi táblák. - Ha fölkelnénk !)

Az állam a vasúti személyszállítási dijj 
mérséklése, tehát f. é. aug. hó 1. óta 400,000 
forinttal vett be többet, mint tavaly ezen idő 
alatt.

Imé, a zóna hymnusa. Dicsdal Baross 
Gáborhoz, a melyet a szegény ember a kővet­
kezőkben foglal össze :

— „Olcsóbban utazom, mint 
az előtt és ebből az államnak — 
haszna van!“

— „Ez is egyik tojása K o- 
lombusnak!“ — mondá erre szórul- 
szóra a zónát életbeléptetó spanyol közle­
kedési miniszter, Baross általában mindig el­
találja a Kolumbus tojását. Hogy a Duna gőz­
hajózási társulattal úgy végzett, hogy előle s 
a dvnasta részvényesei elől egyszerűen meg-

• hátrált, az már a Kolumbus — má- 
jSodik tojása!

*
Van-e még több zsidómentes föld, mint 

a hitbizományok és a kath. elérus vagyona ?
Nincsen.
Éppen azért megindult a szabadel­

vű harcz a hitbizományok ellen.
Okos dolog moot ucm uartani a nnijízu- 

mányokat.
Vagy talán a rente- conversioért, regále 

megváltási-üzletért követeli ezt is cserébe — 
Rotschild ?

*

— „Latour is mosolygott 1“
Ezt kiálts oda Fejérvárynak Szalai Im­

re, mikor mosollyal hallgatta a vád alá he­
lyezési indítványt.

Ezután a közbekiáltás után már idegesen 
kapkodott ő exczellencziája a nyakra valójá­
hoz ; oda pedig éppen jó helyre kapkodott...

Pedig ha Latourt fel is akasztot­
ták, megelégednénk mi annyival, hogy Fejér- 
váryt kissé — felfüggesszék.

Nem akarjuk mi a történelmet — meg­
előzni !

*

Négy pálya van, a melyhez hazánkban 
nem kell sem ész, sem tudomány. Ezek pedig: 
a hiríapirói, a képviselői, a fóispáni és a mi­
niszteri pályák.

*

Budapestről írják nekünk ezt az ügyes 
kis bohóságot.

A Szikszai-ban csipkedték Grünwald Bé- 
lát a maga középkori nemes származásáért

— „Imé“ »jegyzi meg egy kormánypárti 
bennfentes képviselő) „kisül lassacskán a mér­
sékelt ellenzéki demokrata urakra, hogy vala­
mennyien nemesek 1“

„Nem baj“ (felel a legelső magyar 
közigazgatási capacitás) „hagy süljön. De mi­
kor a Matlekovics és Pulszky Károly-féle bor- 
zasztöságokról olvasok, azt kell hinnem, mi­
szerint kisül, hogy a legtöbb kormánypárti 
egyén — nemtelen!“

Grünwald Béla különben azzal szokta 
bebizonyítani telivér demokrataságát, miszerint 
tényleg szívesen emlegeti azt, hogy egyik ág­
ról ősnemes, a másikról pedig zsidó szár­
mazású.

*

Ügy halljuk, hogy báró Fejérváryt a 
pártja, a vádalá helyezési indítvány leszava­
zása után meglepetésben kívánja ré­
szesíteni.

Oh, azok a meglepetések !
Mikor 1869-ben fáklyás-zene készült Jó­

kai Mórnak, éppen az ő lapja, az akkori 
„Hon“ hirdette heteken át a tanuló ifjúság 
nagyszabású előkészületeit s ugyan verte a

Blrdeléel dlji 
Bégy fcisábot yetft norirt 6 k*. 
Hegy óbb terjedelmű i tBkkeeöt 
hirdetések alku saérint e leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdíj minden külön beikta­

tásért 80 kr.
Hirdetést vagy reelamot magában 
foglaló újdonság sora 50 krajcár

»Hylltére-ben mogflenö költe­
mény minden petit sora SO kr 
Hirdetések felvétetnek s kledé 
kivételben, KUTJLJSII. könyv­
nyomdájában, valamint IIGHHX 
MAH H. kösv. Irodájában Is, 
Hév nélkül vagy bérmenteüenttl 
beküldött levelek nem vétet- 

nek figyelembe.

Kéziratok vissza as* 
adatnak.

dobot az ünnepelt ellen z 6 k i vezérférfiu 
szabad szárnyalása iró és költő, 
azifjuság lelkes pártfogójá­
nak szánt ováczió sikerének érdekében.

Mikor aztán a fáklyás-zene meg volt s 
az ifjúság szónoka elvégezte a beszédet, Jókai 
Mór kezdte a válaszát ilyeténképen :

— „Megvallom, hogy kellemesen lepett 
meg ezen nem várt megtiszteltetés...«

ÍKÍfrv'*£)
TAFA /

Báró Fejérváryra s a kormány némely 
tagjaira nézve egyetlen egy meglepetés lenne 
„nem várt."

Az, a melyet báró Augusznak tanácsolt, 
a király (akkor még császár) budapesti láto­
gatásának alkalmából, br. Eötvös József. Csak 
annyit árulunk el, hogy Prottmannról van ben­
ne szó s a megtiszteltetés „az államnak 
nem került volna semmibe, a 
népnek pedig örömet okozott 
volna.8

Meg kellene próbálni Fejérvárival.
*

Szilágyi Dezső. Baross Gábor.
Wekerle.

Gróf Szapári Gyula.
Gróf Teleki Géza. (Tibáddal.)

Gróf Caáky Albin. Br. Ftgéiráry Géza. Tisza Kálmán.

így fejezzük ki nyomdailag a re­
construct kormány tagjainak tekintélyét, ér­
tékét és népszerűségét.

*

Tisza monologizál:
— „Uj lőport találnak fel minden nap­

istenem ! mért nem találtam én fel a puska­
port ! Ez talán helyreállítaná még a tekintő-
lj v-möt 1“

*

A miniszterek éppen 10-en vannak.
Ók, kileaczen képezik e számból az l-et, 

Tisza Kálmán pedig a 0-át.
Ilyen szépen egészítik ki egymást 1

*

Azt a tréfás dolgot hánytorgatják a sub- 
voncziósok, hogy hát a vádinditványt csak 
harminezhármaa írták alá a 48-as 
és függetlenségi clubban.

Majd arról tessék beszélni, hogy a te­
kintélyes pártból hányán szavaznak rá.

Mind a százan. S ha a nemzet szavaz­
hatna, aláírná és megszavazná az egész 
nemzet.

*

A báró Fejérvári vád alá helyeztetéséről 
szóló indítvány tárgyalása nov. 6-á r a ha- 
lasztatott el. Akkor lesz hát a nagy üt­
közet.

— „Addig legalább szabad lábon mara­
dok . ..“ szólt a báró gúnyosan.

Pedig hej! mindeddig nagyon előnyös 
állapot vala egy osztrák generálisra nézve, — 
bármely ütközet előtt a lábait szabadoknak 
érezhette.

Élt ezzel a szabadságával báró Fejérváry 
is, más generális is 48-ban és 49-ben, 1866- 
ban és egyéb alkalmakkor.

Most is szabad a lába. A fejénél min­
denesetre szabadabb. Mért nem ugrik meg 
Bécsbe szabad lábával, korlátolt fejével a 
48-ások elől ?

Mint 1848/49-ben, 1866-ban és egyéb al­
kalmakkor.

*

A királyi tábla deczentralizácziójáról 
szóló törvény — a legújabb dispozicziék sze­
rint — egy év előtt aligha terjesztetik a 
képviselőház elé.

Értjük I Majd csak 1—2 évvel a — 
képviselőválasztások előtt. Addig a városok 
remegjenek és fújjanak egy követ a kor­
mánnyal.

Ez még a Tisza Kálmánlrégi szelleme 
az uj kabinetben.

*

Ketten ülünk egy pad két szélén.
a pad neve az osztrák é s magyar mo- 

narkhia.
Egyik szélén a magyar ül, a másikon a 

német.

J



Középre van im krétával az é s »zó.
Ha a magyar hirtelen felugranék, az 

osztrák lepottyanna a földre 6 s a pádon sen­
ki sem ülne többet.

Rendesen igy járt Bécs, ha a ma 
e v a r s á g egyszer-máskor — fölkelt!

Giii Balázs-

A telefonról.
— Adalék megismertetéséhez. —

Irta Dr Balkányi Miklós a debreczeni nyilvános tele­
fon hálózat tnlajdonosa.

A telefon vagy miként hivatalosan elne­
veztetett a távbeszélő egyike a természe 
tudományok legnevezetesebb találmányaiba 
mert általa a kereskedelmi és 
forgalom, a társadalmi érintkezés kiváló ;fon
tossáau segéd-eszközt nyertek.' SA milyen nagy és kimondhitatlan fontos­
ságú a nemzetközi forgalomban a világ keres^ 
kedoiembea a politikában a táv 8úrgöQy,éPen 
olyan Sőt sok tekintetben nagyobb gyakorlati 
jelentőségű a belső forgalomban a telefon. — 
Nagy gyakorlati jelentősége főként abban rej­
lik, hogy míg a táv sC-gönyzóshez °,k*etl®“ü‘ 
szükséges az elő tanulmány, a gyakorlat, addig 
a telefon rendkívül egyszerű könnyen kezel 
herő : semmiféle elő tanulmányt nem igényel.

A telefon lényege a hangrezgéseknek 
alkalmas közeg segítségével való továbbítása 
Rendes körülmények közt a hangrezgéseinek 
továbbítását a levegő eszközli.

Azt tudjuk, n ogy mennél tovább halad a. 
hang annál gyengébb; mig végre teljesen él­
hetetlenné válik. Találni kellett tehát olyan 
eszközt melynek segítségével a hang nagyobb 
távolságra is érthető legyen ; ilyen eszköz a 
telefon. Mai tökéletesített alakját Edisonnak,
— annak a csodálatra méltő amerikai feltalá­
lónak köszönheti, a ki az electro-techmkát 
pár óv alatt századunk egyik legnevezetebb tu­
dományává tette.

A telefont Edison tőkéletesitette ; azon­
ban az eszme nem az övé, ő csak gyakorlati 
alkaimazhatását tette lehetővé.

Már 1667-ben Hooke Róbert angol tér- 
mészet tudós tett kísérletet a hangnak kife- ; 
szitett zsineg segítségével való gyorsabb és' 
nagyobb távolságra továbbítására. Kísérletei. 
helyes utón indultak meg ; azonban gyakorlati j 
jelentőségük nem volt, mert nem tudta a hang | 
felfogására szükséges eszközt alkalmaztatni. í

Hasonló módon járt el Wheastone is e ■ 
század elején azzal a külőmbséggel, hogy ő j 
már érezte szükségességét annak, hogy a hang j 
felfogva továbbittassék és e végből készített j 
is egy — általa magicái lyranak nevezett ■ 
műszert egy hosszú vékony fenyő rúdból, mely \ 
nek mind két vége egy-egy hanghullámzást ’ 
előidéző lapocskával volt összekötve ; igy az-
vau az« cgjin urnáiul! IölVBlt n&ngOt SZT OUS
erősített húr segítségével továbbította. Kísér­
letei annak idején nagy feltűnést keltettek s j 
a mai telefon alkalmazhatására bizonyára be- í 
folyással voltak, különösen mióta Helmholczuak 
kísérletei bebizonyították, hogy alkalmas köz­
vetítő eszköz segítségével nemcsak egyes han­
gokat lehet kisebb nagyobb távolságra továb­
bítani, hanem összefüggd nagyobb beszédeket 
és zenét is, csak találni kell olyan eszközt, 
mely a különböző hangok különböző kiterje­
désű hullámzásait lehető tökéletességgel adja 
vissza.

Nagyban előbbre vitte a távbeszélés esz

mijét az úgynevezett galvanieus baagzés fel­

fedezéséig. Banr, amerikai phi.i-
, közben rá jöttek, hogy a drót

tÄÄi-s- asa

I fetoz,WI kéezitette el Kern Fülép

ES,1 Ä igij-Ä -1
"ífeíó3Üvnemü műszer” szélesebb körben 
íwHinést keltett, Németországban csakhamar 
feledékenységbe ment, leginkább azért, mert az 
arra hivatott természet tudósok igen kedve­
zőtlenül fogadták, s egy általában nem foglal­

koztak^ jgy tettek Amerikában, a hol 
mindig többen és többen kezdtet, foglalkozni 
a telefon szerkezetének tökéletesítésével Míg 
végre sikerült Edinburgból Bostonba kivándo­
rolt Graham Bell tanítónak annyira tökélete­
síteni a telefon szerkezetét, hogy glória'.! 
alkalmazhatósága kétségtelenné vo téve és 
az 1876 iki pbiadelphiai világ kiállításon ősz 
tatlan elismerésben részesült.

Minthogy azonban nagyobb távolságra a 
hangot gyengén és kevésbé érthetően továb­
bította, a sohasem nyugvó amerikai elméknek 
gondoskodni kellett tökéletesítéséről. E^kor 
Edison kinek az electro-technika egész sorát 
köszöni — a nagy gyakorlati jelentőségű fel­
fedezéseknek, a hang felfogására szolgáló lap­
ra egy platin lapocskát illesztett és ezzel 
graphit lapocskát hozva igen érzékeny rugó 
segítségével összeköttetésbe, általa a hang 
rendszeres átvitelére szolgáló igen alkalmas 
eszköz birtokába jutott és az u. n. Edison-féle 
szén telefon fel volt találva.

Habár az utolsó évtizedben egymást érik 
a telefon szerkezetének tökéletesítését czélzó 
kísérletek s kisebb nagyobb mérvben sikerült 
is a telefon gép szerkezetének egyik, másik 
részét tökéletesíteni, a Hughes által felta­
lált úgynevezett micrephon a leggyengébb 
hang továbbítását is lehetővé tette, a telefon 
használhatóságát nagyban előmozdította, lénye­
gileg mégis az Edison féle módszer van 
túlnyomó számban alkalmazásban. _

Mielőtt a telefonról és a telefon haló 
zatok berendezéséről szólnánk, szükséges, hogy 
megismerkedjünk azzal az erővel mely a hang 
továbbítását eszközli.

Már azt jeleztük, hogy a hang a telefon 
utján villanyos áram által továbbitattik. Maga 
a villanyosság azon erő, a mely a különböző 
testekben a körülményekhez képest mint von­
zás és taszítás, melegség, villamosság, delejes­
ség jelentkezik. Ezen villanyos erő eszközli a 
Hang továbbításátnang ----------------

Kisebb nagyobb mérvben minden test 
alkalmas a villanyosság előidézésére s minden 
erőmüvi behatás, — mint p. o. a dörzsölés 
ütés, dobás, nyomás, melegítés és ftovábbá a 
a chemiai behatások villanyosságot hoznak 
létre.

(Folyt, köv.)

II
BEBBiem- TÁSKÁJA.

HELYI HÍREK.
* Népesedés. Október hó 20-tól október 

hó 26-ig született városunkban : I. Refor­
mátus : törvényes 10 fia, 8 leány, törvény­

telen 2 fiú, 1 leány, együtt: 21. — H»1™' 
született 1 fiú, 1 leány, - együtt: ^Egybe- 
kelt 6 pár. II. Evangélikus —0. HL 
ró m. kathólikus: törvényes 1 fi®» J 
leány, törvénytelen 4 fiú, együtt: 10, Halva­
született 2 fiú. IV. Z s i d ó =0. Élvcszulöttek 
összes száma : 31, melyet ha egybevetünk az 
elhunytak számával (27), a szaporodás 4.

* Halottak estéje közeleg. Mindenfelé 
Készülnek a szeretetteljes emlékünnep megélé­
sére. A kirakatok az emlékező gyász fényűzé­
sére számitó pompában fényiének. „Oly szépek 
e síri koszorúk, e sirméosek“ (szólt egy szel­
lemes delnő) „hogy az embernek 
szintén kedve van — me g h a 1 nil 
Imé oly gyönyörű készletet halmozott fel a nKe- 
evelet“ is. A színházban is előveszik az alkalmi 
darabok 27 krajczáros bazárjának legkapósab- 
bikát: „A Molnár és gyermeke“ czimüt, a me­
lyet a német Raymond irt meg igen szépen, 
a budapesti népszínház használatára pedig 
Lukácsi ur rontotta el. Baum Miksánál 
különbet lehet találni, ha kegyeleti czikket 
karesünk. Pedig azt a darabot, a maga kisér- 
teteivel, megköveteli a karzat. Némely ember­
nél a gyász szintén fényes kirakat, a mely 
vásárlókra vár, szintén kiáliitásos alkalmi da­
rab, a melyet nov. 1-én mindig elővesznek, 
aztán soha többé. A legtöbb ember azonban 
valódi gyászszal siet szeretteinek sírjához; 
az is, a kit fényesen kivilágított, szépen fel- 
ékesitett sir vár és az is, a ki nem szentelhet 
egyebet a drága sirnak, csak egy pislogó mé­
cset, csak egy virágot, csak egy forró őszinte 
könnyet. .. Mikor a harang megkondul, nép- 
vándorlásk ónt tódulnak az élők a temetőbe s - 
a kiket (buzgó ima, hó könnyek után) ott 
hagyunk, a holtak látogatóikkal álmodnak .. . 
Nemsokára otthon lesznek a temetőben ők is, 
kik e napon vendégei a csendes hazának,

* Diszokmány — Kossuthnak. Kákád 
község képviselőtestülete f. é. szeptember hó 
20-án tartott rendkívüli közgyűlésében Kossuth 
Lajost a község díszpolgárává választotta meg.
A diszpolgárságról szóló okmány kiállításával 
Kutasi Imre debreczeni könyvnyomdája bíza­
tott meg. „ , ,w u , ,

* Színház. „Urfeus az alvilágiban („a 
pokolban,“ a mint a szinlap rosszul írja) má­
sodszor ment tegnap, nagy ház előtt. Mily 
sajátságos ! A franczia császárság — a maga 
felületes szellemével — megszülte az operette 
danausi ajándékát. Offenbach mestert, a műfaj 
megalkotóját, követte az operettisták egész se­
rege, Planquettel, Lecock-al, Souppéval, Stra 
us^al s most imé ! visszatérünk az öreg úrhoz, 
a maga hóbortos isteneivel, behizelgó dalocs­
káival és jóízű élczeivel. Az operette-terme- 
lésben szünet állott be ; „Koldus diák,“ „Boc­
caccio,“ „Czigánybáró“ és „Mikádó“ nem te­
rem mindennap, feltámasztották hát „A szép 
„Helénáit, „urieust,“ „Párisi élet“-et; fel 
fog kelni halottaiból „Dunanan apó és fia s 
ismét be fog bizonyulni, hogy a régiek tago­
sabban dolgoztak, mint az újak. Debreczenben 
— mint már jeleztük — szintén vonz Offen­
bach ; közönség is volt, a színészek is kedv­
vel játszottak. Segítettek nekik a gyönyörű 
debreczeni díszletek, a melyeket pedig rágal­
mazni szokás. Jó betanulással gyorsan ment a 
dolog ; Rónaszéki rendezőt dicséri kivált a 3. 
felvonásbeli szép alvó csoport az Olympon s 
még előbb a 2. felv. végén alkalmazott 
„Gänzemarsch.“ Legszebb színésznőink lábik­
rái képezték a menet csábos hatását s jó 
gondolat Merkur, mint pokolba igyekvő talyi-

gás is, az agyarába szorított makrapipával. 
Nagy baj, hogy a szöveget nem használták 
fel a jelen viszonyokra alkalmazható vonatko­
zásokra. A Közvélemény a sajtóra, Jupiter és 
Juno p. o. az elvált szerb királyi párra, a 
pokol mélysége a debreczeni uj ártézi kútra 
vonatkozó tréfákra adhattak volna alkalmat egy- 
egy élénkebb észjárású színésznek Somló- 
n é (Euridike) ma elemében volt s szépen 
énekelt Kopácsi Juliska (Diana) is. Mind­
ketten a 4. felvonásban exceliáltak ; az előbbi 
a brillians Evoé-dallal, a másik nehány szép 
piánóval. Loesarekné (Juno) nem volt 
szokott ragyogó jó kedélyében. A többi höl­
gyek inkább szépségükkel tűnhettek ki: E 1- 
linger Ilona, mint elragadó Vénus, K o- 
c s i s Etel (Cupido), Rónaszékiné (Köz­
vélemény) sat. A férfiak közül Püspöki, 
bár most gyöngélkedik, nagy diskréczióval 
játszotta Jupitert; jóizü mulatságos alak, épp 
annyi jellemzéssel vegyítve, a mennyit egy 
operette-szerep megtűr. Rónaszéki Stix 
Jankóját igen durva öltésekkel alakította ; az 
Együd-Boránd-fále finom traditiókat nem mosta 
el az ő felfogása. Hadai (Pluto), Hegyes! (Mer- 
cur), C z a k ó (Mars) jók voltak. Karácsot 
(Urfeus) e kis szerepben is elfogódás akadá­
lyozta szép hangjának s valami kis játéknak 
a kifejtésében. Különös, hogy nem nyújtottak 
néki elegendő tért a gyakorlatra, a mire pe­
dig szükség volna.

* A buzaverem titka. Furfangos módon 
lopta meg H.-Böszőrményben Molnár János a 
szomszédját Márton Jánost. Böszörményben 
ngyanis szokásban van, hogy a terményt az ud­
varon ásott veremben tartják s igy tett Már­
ton gazda is. Szomszédja is ásott ily vermet, 
de terményt nem tartott benne és mégis min­
dennap lejárt a verembe. Egy napon a Márton 
gazda lánczos ebe, szörnyű ugatás közben, a 
verem meliett felkaparta a földet. Feltűnt ez 
a gazdának és benézett a verembe. Azt ta- 
aasztalta, hogy a bnza fogy, sőt fogyott a sze- 
meláttára is. A buzaszemek öamaguktól mo­
zogtak, mintha egy tölcsérbe hullnának alá. 
Márton gazda egy ideig nézte, nézte, végre 
lapátot fogott és hányta végre a tánczot járó 
buzaszemeket. Béresei is segítségére jöttek s 
rövid időn a szomszéd oldalára eső részen el 
volt hányva a búza, a verem oldalában pedig 
egy róka nagyságú lyuk volt, melynek túlsó 
oldalán épen akkor mászott ki a szomszéd. Az 
alaguton át szépen elhordott néhány mázsa 
búzát. Hanem azért Márton János a törvény 
előtt hangosan protestált az ilyen alaguti köz­
vetlen érintkezés ellen.

* Alapszabály jóváhagyás. A kábái ön­
kéntes tűzoltó-egylet alapszabályait a belügy­
miniszter, jóváhagyta.

* Összejövetel. Több család részéről 
nyilvánult óhajnak engedve, az állandó batyu­
bál bizottsága jövő hó 3-án este */a8 órakor 
a Korona nagy éttermében vacsorával össze­
kötött barátságos estély rendez, tehát a ha­
lottak napja iránti kegyeletből nem 2-án, 
mint tervezve volt, hanem a fennebb jelzett 
napon. Bizonyára ezen estély előhírnöke egy 
nagyobb szabású téli batyu mulatságnak, mely­
hez a közel múltból az ott voltakat »leg­
kellemesebb emlék köti, s hisszük, 

hogy különösen a szép nem közül 
sokan várják a batyu mu’atságra kiadandó 
riadót, mert tudatában vannak aanak, hogy 
emlékezeteiket gazdagítani csak ily mulatság 
képes. Valóban örömmel üdvözöljük a batyu­
bál bizottság tagjait, sokat köszönhet nekik a

A SZÜLETÉS TITKA.
— Zola Emil. —

— Francziából fordította: Bartók Jenő. — 
(Folytatás.)

D’Abray asszony nem tartóztathatott vissza 
egy fájdalmas mozdulatot. S igy föl)tatái

— Az Isten igazságos, de kegyetlen....
— Ah, anyám, te ki oly erős és elhatá­

rozott vagy!.... Nekem kell é segítségedre 
jönnöm ? . . .. Nekem ? ....

Nem, Clementin, bátor leszek, úgy kell 
lennie. De ne csalódjunk; — mostantól ránk 
nézve a küzdelem és bünhödés következik.

II.
A napok, melyek ezután következtek, 

látszólagos nyugalomban múltak el. D’Abray 
asszony és Clementin megtartották Ígéretüket: 
fogadták Honoriát, vagy meglátogatták. Minél 
inkább megismerték, annál igazságosabbak 
voltak iránta. A kellem, a báj, mely körül­
lengte, bizalom gerjesztő jelleme mélyen meg- 
inditá őket.

Honoria a maga részéről vonzódott hoz- 
zájok, de nem minden félelem nélkül. — Úgy 
látszott előtte, hogy ha nem is ellenségei, de 
reá nézve félelmesek. Bizonyos hallgatólagos, 
de általános megegyezés folytán a házasságot 
többé nem emliték. — Chameaud urat várták. 
A mi Ferit illeti, ó e házasság egy akadályát 
sem sejté s azt lelke minden erejével óhajtá. 
Ö teljesen boldog volt. Nem mondták-e neki 
d’Abray asszony és Clementina, hogy^az ő el­
határozása Chameaud úrtól függ és Honoria 
nem kételkedett atyjában. — Feri a nap nagy 
részét azzal tölté, hogy majd magában, majd 
Honoria társaságában bejárta a boltokat, hogy 
arája menyasszonyi ékét kiválogassa. 0 gond­
talan és derült volt, tréfált anyjával és Cle- 
mentinával komoly modoruk miatt, azt mond­
ván nekik, hogy éppen nem érdemli meg saj­
nálatukat, hogy e házasság éppen nem fogja

őket elválasztani, hanem csak e leánnyal sza^ 
poritja szeretetöknek tárgyait. Gyötré Chacy 
misst, azzal vádolván őt, hogy nem elég hiú s 
elegáns ajándékokkal halmozta el, melyeket 
az részint hálával, részint őrömmel fogadott 
el. így elérte, hogy tőle mindent megtudott, 
a mi Honon agyermekkorára vonatkozott.

Ez elbeszélések igen egyszerűek voltak. 
Honoria már nehány éves volt, midőn Chameaud 
ur Chacy misst adta hozzá nevelönöül. Chameaud 
asszony imádta leányát és éppen úgy becsülte 
férjét, a menyire szerette. Mindig gyöngél­
kedő volt s ifjan halt meg. — Chacy miss az 
anya barátnője lévén, egészen feláldozta ma­
gát a leány nevelésére; de leginkább barát­
nője és bizalmasa volt. Honoria akart Frau- 
cziaországba jönni; tulajdonképen ő rá bízta 
Chameaud a kisasszonyt, azt mondván neki: 
„Vigyázz Chacy kisasszonyra.“ S miss Chacy 
Honoria által' vezéreltetve, áthaladt a ten­
geren.

Nem volt más akarata, más gyönyöre, 
mint Honoriának, szerette Fülöpöt, mert Ho­
noria szerété, ha Honoriának nem tetszett 
volna, neki sem tetszenék.

Nehány nap óta gyermekét a félelem és 
remény közt álta lebegni; de ez nem nagyon 
nyugtalanitá.

— Ha az ember házasodni akar — szólt 
Felihez — egy kis aggodalom nélkül nem 
lehet boldog; ez az eset drága Honoriámnál 
is, ki valóban fél, hogy őu nem fogja annyira 
szeretni, a mint ón szeretem.

Feri felkiáltott, Honoriához futott s 
gyöngéd derültsége és szerelme, melylyel elő- 
tünteté oly rövid, de boldog múltját és bol­
dogsággal elárasztott jövőjét, nehány pillanatra 
ismét visszaadó neki a derültséget és biztos­
ságot.

Azt mondta neki, hogy d’Abray asszony 
és kisasszony csupa előzékenység, s hogy je­
gyeséről nem szólnak máskép, mint dicsé­
ret és a legélénkebb rokonszenv nyilatkoza­
taival.

Nem volt-é ez elég? Honoria tehát ne 
panaszkodjék ránk, legyen barátságos irántuk,

kemert e házasság megzavarta őket. Oly 
véssé gondoltak erre, hogy még sokáig saját 
körükben remélték ót megtartani, mint egy 
gyermeket, ki rnég nem nőtt fel. Egy kissé 
féltékenyek voltak; — más kifogásuk nincs ; 
— és csak Chameaud ur megérkezését várják, 
hogy határozottan nyilatkozhassanak.

Honoria meghallgató őt és elgondol­
kozott. Azt hitte, hogy atyja megjön; de még 
most sem volt biztos e tárgyban. Egyik utóbbi 
levelében azt irts, hogy meglehet miszerint 
levelével egy időben érkezik meg; de megle 
hét az is, hogy csak a közelebbi alkalommal 
utazik cl Amerikából, s ez esetben két hétig 
kell késedelmeznie. 0 különben jó hajlammal 
viseltetett Feri irányában és pedig az első 
alkalom óta, hogy Honoria vele Feriről leve­
lezett. . , , .

Azt irta volt neki, hogy megismerkedett 
egy fiatal emberrel, kit szeret és Chameaud 
ur azt felelte, hogy ha ezen fiatal ember oly 
szeretetre méltó, min a minőnek ót lerajzoló, 
csak helyeselheti leányának választását s ez 
nem volt minden. Ama levélben, melyet fele­
letül nyert azon közléseire, melyekben meg­
nevezte Feri nevét s a jegyese családjánál 
tett látogatását, Chameaud ur azt felelte és 
pedig a megindulás oly hangján, mely meg­
lepte Honoriát, hogy egy házasság sem tehetné 
oly boldoggá, mert egykor Francziaorszagban 
tartózkodása alatt, ismerte d’Abray asszonyt 
és kisasszonyt s irántuk a legmélyebb és a 
legbensőbb tisztelettel viseltetik. „Hisz ez 
pompás előjel!“ — kiáltott fel Feri, midőn 
Honoria a dolgokat vele közié —- és nagyon 
meglepő, ók sohasem emliték azt előttem, hogy 
ismerték Chameuad urat.

— Ah! — viszonzá Honoria.
— És megjegyzendő, a mint azt, ha nem 

csalódom, már emlitém kegyed előtt, hogy a 
mint atyjának nevét először emlitém nővé­
rem előtt, ő nagyon felindultnak látszott.

Honoria remegett. „Igaz emlékszem; ön 
ezt emlité, — feleié.

Feri abban semmi különöst, vagy aggasz 
tót nem látott.

Pajkosan Honoria felé hajlott s ujját aj­
kára tevén, igy szólt:

— Meglehet, hogy az ön atyja valami­
kor szerelmes volt testvérembe s testvérem is 
bele.

— Meglehet — felelte Honoria, mindin­
kább jobban elgondolkozott.

— Ez annál jobb, — felelte Feri, — 
legalább nem fogják ellenezni a mi házassá­
gunkat. S mosolyogva, halkan hozzá tévé, s ha 
még most is szeretnék egymást 1 Ekkor két 
házasság lenne egy helyett!

— Valóban, felelte Honoria szórako­
zottan.

— Ah! — kiáltó fel. Feri — vajha az 
ön atyja már megérkeznék. Nem leszek nyugodt, 
mig meg nem jön.

— Mitől tart ön ?
— Attól, hogy nem fogok neki tetszeni. 

Ö még nem ismer engemet. . .
Honoria Ferire nézve szólt:
— Lefestettem önt előtte.
— S ó, az ön atyja milyen ?
— Ö igen jól néz ki, csinos termetű, 

elegáns. S figyelmesen Ferire tekintve, igy 
folytató:

— Önben van valami belőle. Az ön sze­
meiben, mosolyában!

— így hát tetszeni fogok neki, nemde ? 
Honoria nem felelt.
— Óh Honoria — felelte Feri, én re­

megek, valahányszor reá gondolok, hogy bol­
dogabbak leszünk. Eddig csak a világban és 
az ünnepélyek alkalmával láttuk egymást; én 
megittasodtam az ön szépsége és tekintetétől; 
majdnem féltékeny voltam a hódolatokra, me­
lyek önt környezek; — úgy tetszett nekem, 
mintha az ön lényéből elrabolnának azok egy 
részt tőlem. Ezután is meglesznek azok a 
gyönyöreink, melyeket eddigi élveztünk; de 
egyszersmind bírni fogjuk a magány örömeit, 
az együtt töltött estéket, a beszélgetéseket, 
melyeket senki sem zavar meg — bírni 
fogjuk boldogságunk és jövőnk biztonságát.

(Folyt, köv.)
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debreczeni társadalmi élet, bárcsak a társa­
dalmi élet más rétegében is lennének olyanok, 
kik a szeretetnek, barátságnak oly hűséges 
ápolói volnának mint ők, (T.)

* A póttartalékosok behívásáról a Búd. 
Corr. ezeket írja: Az idei ujoaczozás, mint 
ez előre látható volt s a mint ezt a véderő- 
törvény képviselőházi tárgyalása alkalmával a 
honvédelmi miniszter előre megmondotta, — 
számszerűleg igen kedvezőtlen eredménynyel 
járt, minthogy átmeneti stádiumként az idén 
az előbbi évben már egyszer előállított, most 
huszonegy éves ujonczok, ismét mint első év­
folyambeliek lettek sorozás elé állítva. Ezen 
hiány következménye volt, hogy ő felsége egy 
legmagasabb elhatározásával az 1888, VI. t. 
ez alapján bizonyos számú póttartalékosok 
szintén behivattak tényleges szolgálattételre, 
nevezetesen azon kiegészítő kerületekben, — 
melyeknek ujonezozása különösen gyönge ered­
ményt adott. Ha csak nagyobb számú ezredet 
nem akartak azon veszélynek kitenni, hogy 
oly gyönge békeállományuk legyen, mely a 
csapatok kiképzésére lényeges hátránynyal 
járna, akkor az állomány Kiegészítését minden­
esetre addig, mig a legközelebbi évi soro­
zás által a létszám ismét megközelítőleg nor­
mális leend, ezen az utón kellett eszközölni. 
A hadügyi kormányzat ezen kényszerítő szük­
ségnek megfelelőleg, a lehető legkisebb mér­
tékre szorítkozva, behívta a póttartalékosokat. 
Valamely törvénytelenségről, vagy a törvény­
nek tulmessze menő alkalmazásáról — a mely 
törvény a póttartalékosoknak bárom évi tény­
leges szolgálattételét is megengedi — abszo­
lúte nincsen szó.

* Uj vidéki lap. „Máté-Szalka és Vidéke“ 
ez. alatt uj évtől kezdve uj hetilap indul meg 
Máté-Szalkán. Szerkesztője K ó s a Ede jármii 
ref. lelkész, főmunkatársa pedig B i ky Károly 
györgyteleki lelkész lesz.

* Áthelyezés. Tanárky Béla cs. és. kir: 
38. ezredbeli főhadnagy s vezérkari tiszt a 3. 
féldandárhoz áthelyeztetett, hová már be is 
vonult és a 3. század parancsnokságával meg- 
bizatott. — Örömmel üdvözöljük, mert hisz- 
szük, hogy benne a honvédség kitűnő tisztet 
nyert.

* A telefon-hálózat okt. havi kimutatá­
sa. Okt. hó 1-ső napján a forgalomnak átadva 
volt 80 állomás, — okt. hó folyamán hozzá­
jött 3 újabb állomás, — együtt 83 állomás. 
Megszűnt 5 nyári állomás, igy maradt 78 
állomás.

* A szomszédból. A biharmegyei 
megyebizottsági tagok válasz­
tása e napokban folyt le. Mint Nagyvárad­
ról jelentik, a 150 választott megyebeli bi­
zottsági tag nagy része ismét a kormánypárt 
bői került ki, ámbár elég helyen és meglehe­
tős szép számban választottak független érzelmű 
polgárokat is. A kormánypártiak gyózedelmét 
elősegítette az, hogy a körjegyzők, a kápta­
lani ^tisztviselők s általában a kormány s a 
megye közegei nagyban presszionálták a sza­
vazókat s nem egy helyen erőszakoskodással 
csikarták ki az eredményt. Ennek következ­
tében a választások ellen tiltakozásokat adnak 
be a kisebbségben maradottak. A bihar­
megyei agarász-versenyek e hó 
26-án és 27-én folytak le Berettyó-Ujfaluban 
rendkívül nagy érdeklődés mellett. A megyei 
birtokosok majdnem teljes számban voltak je­
len. Előző napon tartotta az agarász-egylet 
közgyűlését, melyen elnökké ismét Szunyogh 
Szabolcs országgyűlési képviselőt választották. 
Alelnök Szabó Ferencz dr. birtokos lett. 
Rendetlenség egy hivatalnál. 
Nagyvárad város mértékhitelesítő hivatalában 
a napokban nagyobb rendetlenségre s állítólag 
hiányra is találtak. A hivatal főnökét a főis­
pán felfüggesztette állásától s fegyelmi vizs­
gálatot rendelt el. Az esetet nagy titokban 
tartják. Gyilkosság. B.-Diószegen bor­
zasztó módon gyilkolták meg Füzesi János 21 
éves fiatal embert. Előbb vesszóguzszsal meg­
fojtották, de olyan erővel, hogy a nyakcsontok 
elváltak. Azután a gyilkosok szétvagdalták ál­
dozatuk fejét és ki vitték a vasútvonalra, azon 
hiszemben, hogy a vonat a holttestet elgázol­
ván, tettüknek nyoma sem marad. A gyilkosé 
kát még eddig elfogni nem sikerült.

* Lövészet. Az okt. 27-én tartott lövé­
szeten dijat nyertek: legjobb mély lövéssel 
Szűcs Károly 1 drb 2 frtos tallért, leg­
több körlövéssel Kovács Gyula 1 drb 1 
frtos tallért. ä

* Halálozások. Október hó 20-tól ok­
tóber hó 26-ig meghaltak városunkban : Kör­
ner Adolfné, 33 é. ref. bélgyuladás. Sarkadi 
Juliánná, 40 é. ref. tüdővész. Leskó ? ref. 
halvaszülőtt fiú. Szilágyi István, 5 é. ref. vese­
lob. Erdős Itván, 2 hó. ref. görcsök. Magyar 
György, lő é. ref. öngyilkosság. Nánási Fe­
rencz, 65 é. ref. agyguta. Sternes Eszter, 10 
napos ref. görcsök. Nagy András, 2 é. ref. 
tüdólob. Kovács Mária, 7 é. ref. veselob. Sza­
bados Mihályné, 29 é. ref. tüdővész. Sima 
Ilona, 4 é. r. kath. agylob. Nagy Gyula, egy 
hónapos ref. görcsök. Mátéőy Zsuzsánna, 26 
é. unitárius, tüdővész. Orosz Juliánná, 4 é. 
ref. agylob. Benedek Johanna, 1 hó. zsidó, 
veleszületett gyengeség. Fidler Péter, 1 hó. r. 
kath. veleszületett gyengeség. Grünwald Anna, 
1 hó. zsidó, bélhurat. Szalay József, 1 hó. 
ref. görcsök. Feuerwerker Menyhért, 19 é. 
zsidó, tüdólob Szendrei Jánosné, 54 é. ref. 
gutaütes. Valkofszky Jolán, 1 hó. kath. vele­
született gyengeség. Tersánszki ? ref. halva­
szülött leány. Rácz ? kath. halvaszülött fiú. 
Fann Jenő, 3 é. zsidó, tüdőgümőkór. Gulyás 
István, 4 é. ref. veselob. Gulyás Mária, 6 é. 
ref. veselob. Elhunytak összes száma: 27, 
ezek között 17 öt éven aldli gyermek vas,

tehát az elhunytaknak csaknem kéthar­
mada!

* Vállalkozók figyelmébe. A magyar 
északkeleti vasút vezérigazgatósága az 1890- 
iki üzletévben szükséglendő anyagok és lel­
tári tárgyak szállításának biztosítása iránt 
pályázatot hirdetett, melyre oly megjegyzés­
sel hívjuk fel a vállalkozni szándékozók fi­
gyelmét, hogy az általános és különleges szál­
lítási feltétfüzetek 20 kr, — illetve 10 krért, 
valamint a vállalkozók által egységáraikkal 
kitöltendő és sajátkezüleg aláírandó szükség­
leti táblázatok egy-egy példánya — ez utóbbi 
díjtalanul — nevezett vasút központi anyag 
és leltár beszerzési ügyosztályánál (Buda­
pest, lánczhidtér) f. évi nov. hó 1-től fogva 
bezárólag 16-ig megszerezhető. — Debreczen, 
1889. október 24. A kereskedelmi és ipar­
kamara.

* Vállalkozóknak. A Budapesten székelő 
m. kir. I. honvédkerületi parancsnokság a ke­
rületéhez tartozó Budapest, Félegyhéza, Bé­
kés-Gyula, Jászberény, Zilah és Borosjenő 
állomásokon elhelyezett m. kir. honvédcsapa­
tok 1890. évi kenyér és zab szükségletének 
biztc si'ása iránt pályázatot hirdetvén, erre 
oly megjegyzéssel hívjuk fel a vállalkozni 
óhajtók figyelmét, hogy a közelebbi feltétele­
ket tartalmazó hirdetmény az alólirt kereske­
delmi és iparkamara hivatalában (n.-hatvan- 
utcza 1445. sz) a hivatalos órák alatt meg­
tekinthető. Debreczen, 1889. október 25. A 
kereskedelmi és iparkamara.

* Ingatlanok forgalma a debr. kir. tör­
vényszék mint telekkönyvi hatóságnál f. évi 
október 12-től 26-ig. Alföldi Károly és neje 
Keresztesi Mária veszik Münch Gusztáv és 
neje Hutter Cecilia házát 7500 írtért. Nagy 
Gábor és neje Rácz Sára veszik özv. Vértessy 
Jánosné Boldizsár Mária úgy is mint gyám 
és társai házát 2000 írtért. Silling Ferencz 
és neje Szarvas Zsuzsánna veszik Szarvas Ju- 
lánna Szarvas Jánosné e'epi tanyabirtoka 
%-öd rész illetőségét 1600 frtért. Csurka Já­
nos veszi Porhammer Károlyné Tóth Zsuzsán­
na úgyis mint gyám ujföldét 80 frt 26 krért. 
Kálmán Jánosné Tóth Zsuzsánna veszi Mé­
száros János és neje Erdei Zsuzsánna hatvan- 
utczai sző llője fele részét 450 frtért. Seres 
András és neje Zöld Juliánná veszik Har- 
mathy Pál hatvan-utezai szőllőjét 300 frtért. 
Nagy János veszi Bagdi Károly és neje Kis 
Eszter hatvan-utezai szőllőjét 300 frtért. He­
gedűs István és neje Gazdag Juliánná veszik 
Gorgyán András és neje Szilágyi Erzsébet 
csapó-kerti szőllőjét 250 frtért. Gáti János és 
neje Németi Juliánná veszik Korom Károly 
házát 700 frtért. Oláh András és neje Tóth 
Sára veszik Oláh Zsuzsánna Nagy Jánosné 
és társai 4 boglyás kaszálóját 1000 frtért. 
Béres György veszi Nagy Ferencz csapókerti 
szőllőjét 370 frtért. Liedermann Mihály veszi 
Barcsay Miklós és neje Nagy Mária major­
sági szántóföldét 2100 frtért. Malatinszky 
Ferencz és neje veszik Kurucz Lajos és neje 
Frankovszki Berta ujföldét 2005 frtért. Szabó 
Imre és neje Jerkovics veszi Serli Ede ház, 
ondódi és uj föld őt illető részét 351 frtért. 
Pajtás András és neje Csőke Anna veszik 
Major István és neje Jónás Juliánná házát 
1000 frtért. Kollát Mihály és neje Burai J. 
veszik Tegdes János és neje Juhász Karo­
lina ondódi földét 700 frtért. Szabó Zsuzsán­
na Oláh Istvánná és társai veszik Csáké La- 
josné Sipos Eszter házát ondódi földével, 
visszavásárlás czimén. Nagy Ferencz és neje 
Szanka Juliánná veszik Szalai József és neje 
Rácz Mária ondódi szántó földét 850 írtért. 
Dr. Rothschnek V. Emil veszi Dr Somogyi 
Zoltán és neje Balkó Ilona posta kerti szőlője 
egy részét 150 frtért. Szabó János és neje 
Bordás Zsuzsánna veszik Úszó Bálint és 
neje Szilágyi Mária ondódi szántó földét 
1500 frtért. Harsányi András és neje Tóth 
Zsuzsánna veszik kiskorú Harsányi Sándor 
és -János macsi tanya birtokát 3250 frtért. 
Harsányi Gábor és neje Daku Juliánná veszi 
Harsányi Sándor és János kiskorúak p. macsi 
tanya birtokát 1733 frt. 35 krért. Harsányi 
Gábor és neje Daku Juliánná veszik Har­
sányi András és neje Tóth Zsuzsánna puszta 
macsi tanya birtokát 800 frtért. Varga János 
és neje Szabó Zsuzsánna veszik Bogdán Ist­
ván ujföldét 60 frt 26 krért,

* Tojás- és borkivitelünk előmozdítása.
A kereskedelmi miniszter újabban elrendelte, 
hogy tojáskivitelünk érdekében a tojáskülde­
mények elromlásának megakadályozása czéljá- 
ból necsak a m. kir. államvasutak vonalain, 
illetve az e czélra kijelölt gyüjtóállomásokig 
szállíttassanak a lehető leggyorsabban, hanem 
hogy a többi vasutaknál is tétessenek lépések 
a szóban levő küldeményeknek az ország ha­
tárán túl leendő gyors továbbítása érdekében. 
E kérdés ennek következtében a m. kir. ál­
lamvasutak indítványára a németalföldi, belga 
és rajnai kötelékeknek legközelebb Berlinben 
tartott értekezleténél tárgyaltatott oly ered­
ménynyel, hogv a többi vasutak is hajlandók­
nak nyilatkoztak az e tekin ;etben szükséges 
intézkedések megtételére. Ugyanez értekezle­
ten elfogadták a m. kir. államvasutak ama 
további indítványát is, mely szerint a ládák­
ban illetve palaczkokban szállított borkülde­
mények is ama kocsirakományok után való 
kivételes köteléki díjtételek alapján szállíttas­
sanak, melyek a hordókban feladásra kerülő 
borküldemények után fennállanak, a m. kir. 
kereskedelmi miniszter által a múlt hónapban 
borkivitelünk előmozdítása tárgyában összehí­
vott, ánkét alkalmával az érdekeltek által sür­
gősnek jelzett díjszabási egyenlősítés tehát 
előreláthatólag a fentemlitett forgalmakban is 
legközelebb fog életbe lépni, mig a laubei,

fiumei és a Svájczczal való forgalomban ré­
szint díjszabási, részint kedvezményezési utón 
már keresztül is vitetett. Ez utóbbi reláczi- 
ókra nézve egyidejűleg közzétételnek a „Vas­
úti és közi. Közlöny"-ben az ide vágó részle­
tes határozatok, mig a többi kötelékekben a 
tárgyalások még folyamatban vannak. A bor­
küldeményekre nézve egyébiránt a kereske­
delmi miniszter rendeletéből ugyancsak a fent­
emlitett ánkétban hangoztatott kívánságokra 
való tekintettel legközelebb messzemenő álta­
lános, tehát a belforgalomban is érvényesülő 
kedvezmények fognak életbelépni, még pedig 
úgy a tetszés szerint való mennyiségekoen, 
mint a fél- és egész kocsirakományokban való 
szállítás mellett, még pedig egyenlő mérvben 
úgy a ládákban, mint a hordókban feladásra 
kerülő küldeményekre nézve, a mi a borszál- 
litó közönségnek különben már régi óhaja.

* Esküvő. A Széchenyi-utczai ev. ref. 
parechialis épület megható ünnepélynek volt 
tegnap színhelye. Kovács János, furtai lelkész 
esküdött örök hűséget K. Tóth Paula kisasszony­
nak, K. Tóth Sándor leányának, K. Tóth Mihály 
lelkész ur kedves unokájának. Az eskető lel­
kész tisztét a menyasszony nagybátyja K. Tóth 
Kálmán ur végezte. A meghatóan szép be­
szédre öröm-köniiyekben tőrt ki az Ároni 
család feje, az ősz nagyapa, a ki aztán 
szokása ellenére a vig társasággal a késő éjig 
fenmaradt, sót egy pár vig dal annyira meg­
ragadta, hogy ő maga is hozzájárult bassusával. 
A társaság a kora reggeli órákban oszlott 
szét. Áldást kívánunk ezen igazán szívből kö­
tött frigyre!

* Zálogház megnyitás. Van szerencsénk
a n. é. közönség becses tudomására hozni, 
hogy a magas minisztérium által engedélyezett 
zálogházat Szikszay József ur Dragotta-féle 
Piacz-utczai 1824. sz. a. házában, az udvar­
ban balra, megnyitottuk, hol arany, ezüst, 
drágakövek, értékpapírok és ingóságok zá­
logba 1889. november 1-től kezdve délelőtt 
9 —12-ig és délután 3—5 óráig naponta fel­
vétetnek. Debreczen, 1889 október hó 24-ik 
napján. Az „Iparegyesületi Takarék- és Hitel- 
intézet.“

* Helyreigazítás Bay Ilona urhölgynek 
„A kigyósi régi templomról“ 
szóló szeilemdus közleményébe, mely a „Deb­
reczen“ 208-ik számában jelent meg, több 
sajtóhiba csúszott be, melyeket a következők­
ben igazítunk helyre: Okos helyett orvos, 
pattantam helyett lépdeltem olvasandó. 
Nagy-Beregben nem klastrom, hanem kasz­
trum (vagyis várerőd) volt. Messze helyett 
merre megyünk, — sárga, szűk, hideg ál­
lás helyett szűk, rideg czellájukban, 
— az őszi szél kaczagva helyett koezogva 
olvasandó.

* Köszönetnyilvánítás. Felejthetetlen test­
vérem, néhai V á 1 y i N a g y Pál, volt főis­
kolai tanárnak síremléke felállítása alkalmából 
kötelességemnek tartom köszönetét nyilvání­
tani mindazon nemesszivü tanítványoknak és 
barátoknak, kik a síremlék felállításának költ­
ségeihez hozzájárultak. — Különösen köszöne­
tét kell nyilvánítanom a gymnasiumi tekin­
tetes tanárkarnak, kik nem kiméivé 
semmi fáradtságot, készséggel igyekeztek jeles 
kartársuknak emlékét a késő utódok előtt is 
mi görökiteni. Köszönetét kell nyilvánítani to­
vábbá Boros Sándor sirkőraktáros urnák, 
ki a sirkő felállításánál áldozatkészségét mu­
tatta ki a korán elhunyt barát emléke iránt. 
Köszönetét kell nyilvánítani végre a nemes 
tanuló ifjúságnak, a kik még az idő 
múltával sem tudták elfelejteni nemesen érző 
és fenkölt lelkű néhai tanárukat és testületi­
leg adtak kifejezést tisztelőtök és szeretőtök­
nek az elhunyt iránt a vasárnapi lélekemelő 
ünnepélyen. Debreczen, 1889. okt. 28. V ályji 
Nagy Gusztáv, ügyvéd.

* Elveszett egy női aranyóra, melynek 
belsejébe „Rechner“ név van bemetszve. A 
megtaláló szíveskedjék a 3-dik kér. rendőr- 
kapitánysághoz bevinni, hol illő jutalomban 
részesül.

+ Helder Antal előnyösen ösmert keres­
kedő koszorú raktárára felhívjuk olvasóink 
figyelmét. Nevezettnek üzlete oly dúsan el 
van látva koszorúkkal, hogy ott a legsze­
rényebb ízléstől a legfényesebbig mindenki 
feltalálhatja a magának valót jutányos árak' 
mellett.

Mindszent estére sirkivilágításra római 
sokáig égő bengál gyertya, franczia kalaspintó 
és vezuf kapható Mendelovits Lajosnál a vá­
rosházzal szemben.

x Tartós gyógysiker. Fájdalmas 
csuznál a derék testrészek és a forgó köszvé- 
uyes bántalmainál aMoll-fóle franczia 
borszeszes sóval való bedörzsölós 
sikerrel használtatik. Egy üveg ára 90 kr. 
Szétküldés naponta utánvétellel Moll A. 
gyógyszerész és cs. kir. udv. szállító által 
Bécs, I. Tuchlauban 9. Vidéki gyógyszertárak­
ban és anyagkereskedésekben határozottan 
M o 11-féle készítmény kérendő az ő gyári 
jelvényével és aláírásával. 6.

félévi 3 frt 50 kr, illetve egész évi 7 frt 
mellett.

Múzsák.
— Mikszáth Kálmán összegyűjtött mun­

káiból az eddig megjelent füzetek már majd 
három füzetet képeznek. Révai testvérek, a 
vállalat kiadói mintaszerű pontossággal jelen­
tetik meg az egyes füzeteket, már külső kiál­
lítás dolgában is ^páratlanok e füzetek. Az 
előttünk fekvő 12. és 13-ik füzetekben a „Nem- 
zetes uramék“ gyűjtő név alatt megjelent el­
beszélések vannak. Az egyes füzetek ára 35 
kr. — Révai testvérek kiadó hivatala 
(Budapest. IV. yáczi-utcza 1.) különben 10 és 
20 füzetekre kiható előfizetéseket is elfogad

Közgazdaság.
Gabnaárak. (Budapest terménytőzsde 

okt. 26.) Búza tavaszra 8.63 pénz, 8.65 
áru, búza őszre 8.15 pénz, 8.20 áru, — 
május—júniusra —.— pénz, .— áru. 
Tengeri 1890. máj.—jun. 5.13 pénz, 
5.15 áru, jul.—aug. —.— pénz, .— 
áru. — Zab tavaszra 7.23 pénz, 7.25 
áru, őszre 7.25 pénz, 7.25 áru. Ká- 
posztarepeze augusztus—szeptemberre 
—■—.— írton.

Törvényszék.
— Sikkasztás. Az orsz. képtárban elkö­

vetett sikkasztás miatt elitéit Szabó Kálmán 
egy, állítólag Pulszky Károly által kiállított 
nyugta alapján, perújítást kért. Szombaton 
hirdették ki Szabó előtt a harmadfokú bíróság 
ítéletét, mely a reá kimért két évi börtön 
büntetést helyben hagyja. Szabó védője, Ke­
mény Miklós dr. hivatkozva arra, hogy e na­
pokban újra felvételi kérvényt adott be s ah­
hoz oly okiratot mellékelt, mely valódisága 
esetére kétségtelenül beigazolja védencze ár­
tatlanságát, nehogy a büntetés megkezdése ál­
tal védenezén pótolhatatlan sérelem ejt essék, per- 
ujitástkér. A tvszék a védő kérését megtagadta, 
azzal a megokolással, hogy a törvényszéknek 
az ujrafelvételi kérvény beérkezéséről nincsen 
hivatalos tudomása. — A halasztást — két 
hónapra — a kir. ügyészség adta meg. — 
A kérdéses nyugta, melynek alapján Szabó 
perújítást kér a „M. H.“ közlése szerint a 
következő:

„Ideiglenes nyugta 830 frt 34 kiről, mely 
összeget Szabó Kálmán úrtól, külföldi ezégek 
számlájának kifizetése végett, hiánytalanul föl­
vettem. Pulszky Károly.“

Az Ítélet kihirdetésénél jelen volt Pulsz­
ky Károly is, továbbá a vallás- és közoktatás­
ügyiminiszter képviseletében Lippich Elek dr. 
— Pulszky Károly az Ítélet kihirdetése után 
megtekintete a Székács Ferencz alelnök által 
őrizetbe vett nyugtát és kijelentette, 
hogy hamis.

SZERKESZTŐI POSTA.
Hamar Lőrincz Érzései szépek, de a tárgy el­

koptatott s kidolgozása kissé dagályos.
T. Z. urnák, helyben. — „Az ősz lan- 

t o s'-féle alakok már nem költőiek.
Csaroda. A hibát igyekeztünk jóvá tenni. A szel- 

lemdus tolira azért mielőbb számítunk.

Debr. yy színház.
Holnap, szerdán, 1889. okt. 30-án pá­

ros bérletben, itt először :

Ä % liegesi!L
Vígjáték 3 felvonásban.

Felelős szerkesztő Oáepar imr*
____ Kiadó Kutast Imre

Eladó föld.
A várad-utezai temető 

mellett 20 azaz húsz hold 
majorsági föld jókarban levő 
gazdasági épületekkel, sertés 
hizlalóval és egy darab jó 
farban levő szellővel eladó. 
Értekezhet! nagy-hatvan ut- 
cza 1556 sz. alatt.

A személyesen tett idei őszi bevá­
sárlások után felhívjuk a n. é. közönség 
figyelmét raktárunk megtekintésére, a 
hol nem csak a legmagasabb müizlés- 
rek, de a legszerényebbnek is a legna-. 
gyobb választék áll rendelkezésére a nap* 
szükséglet czikkeiből, mint pénz- és szú 
vartárcza, kalap, keztyii, illatszer, szap­
pan, sétabot, zsebkés, olló, haj- és ru­
hakefe, fogkefe, tajték pipa és szipka, 
lovagló-, vadászati-, önvédelmi és úti-, 
valamint díszművek és alkalmi ajándék- 
czikkek, úgyszintén gyermekjátékok dús 
választéka van öszzeállitva. — Továbbá

Zsolnai majolika dísamüvek, 
Adler F. és Fia tajtékárak, 
UNGVÁRI CSERÉPKÁLYHÁK

és

Hermann china ezüst áruk
©Syedüli gyári raktára

Teljes tisztelettel
SZENT-KIRÁLYI és KALENOA.
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ä «t 1 s __f j* ht» minden dobozon a gy^r-CSíUk 5<i^K0r valódi, jegy, egy sas és MOLL A.
1111 r ■ ...... * sokszorosított czóge látható.

Gyors gyógyhatás makacs gyomor- és altestbajok, 
._ív_.. _^~~£nía **Ákr»kedésnél. maiouiok.

Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszertáraiban.
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Becs, 

Stadt, Tuchlauban 9.
Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb 

nem küldetik.
jKli87tísvé-s MOLL A., úrhoz L&csbsn,

Ülő foglalkozásomnál az ön Moll-féle Seidlitzporai 
igen jó hatást gyakorolnak ; ismerem ezt egyszer s min­
denkorra és szívélyes „Isten intesse meg“-et mondok ér­
te ; ezek a gyomrot jóvá és a főt könnyűvé teszik.

Tisztelettel
Steinko P. i. lelkész Hoimetschlug-ban.

Legjobb 
bedörzsölő­

szer
gÜP köszvény 

osúz
és minden

" meghülési 
betegségek 

ellen.

Caflk fltVftr traládí ha mindö° ÜVtig M0LL A-Wíwa AäÄUi VäAwU*. védjegyét és aláírását viseli.
Bedöresölésül sikeréi használat köszvény, ceúz, min­

dennemű tegtfájdalmak és bénulásnál ; borogatás alakjában 
minden sérelem és sebnél, daganatok, gyuladásoknál. Bel­
sőleg vízzel vegyítve hirtelen roszullét, hányás, koiika ós 
hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 90 hr. o. é. 
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertár és 

anyag kereskedéseiben.
MOLL Á. gyógyszerész cs. kir. udvari száliitó Bács, 

Stadt, Tuchlauben 9,
Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Bács. 
Kitűnő Moll-féle franezía borszesz és sója vidéke­

men nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, 
mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tar­
tani magamnál. Mély tisztelettel

Homof, lelkész Micholup-ban

Raktárak Debreczenben : Dr. Rothschnek gyógysz., Tóth Béla gyógy 
Szent-Királyi és Kaienda, Gerébi Füiöp.

Minden tévútra vezető kikerülése szempontjáéból, kérjük az alábbi 
egyedül valódi eredeti védjegyet figyelembe venni. Hifi

Felirat: .M BENGER SÖHNE.“ Aláírás: „PROF. DR. G. J/EGER.“

JAEGER tanár társulata
Tulajdonos: Jordán Károly.

Egyedüli főraktára az összes

normál-alsóruhaneinüeknek
(Benger W. fiai, bregenzi gyártmánya.)

Budapest. 1TV., váczi-uteza 30. sz.
Férfi-, Női- és gyermek-normál-alsóruhanemüek, gyapjúszövetek

valamint felsőruháknak mérték szerinti elkészítése saját műtermünkben.

Mt* Képes árjegyzékek ingyen és bér ment ve. “*|

gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet
X : debreczeni fióktelep árucsarnoka.___ *_______
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Kitűnő olasz gesztenyét, theát, 0
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VALÓDI ANGOL RUMOT, o

f o szepességi főzelékeket, s
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M ritka jó minőségű w
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V*. JL WJm EdL M. rm? *

A j és minden e szakmába vágó czikkeket jó minőségben, ja- 01
V tányos árak mellett ajánl 4

Tisztelettel S0 ! 
ulT 1

Gaztó 6 ipáiét íMm hilézMká j 35,

XM debr. fióktelep árucsarnoka
nagy-várad-uteza, megyeház mellett.

1

1 Korona-forrás!

Óvja meg lovait a nedvesség és Meleg ©lien I

az első és nagy
LÓTAKAROKAAK

e gyár küldi az ő igen szolid, tartósan kidolgozott, nehéz, 
massiv lótakaróit, a következő bámulatos olcsó árakon :

első minőségű lóíakaró ]
190 ctmtr. hosszú, 180 ctmtr. széles, szürke alappal és élénk „ , 
szinti szegélylyel, vastag és meleg, 1 drb csupán < 5

JL üTjp* Let í 3
Elegáns, kénsárga vagy szürke bérkocsi-takaró !

négyszeres fekete-sárga, vagy kék-piros szegélylyel, körtilbelől 2 méter hosszú és l1/, méter j
széles, darabja csupán v

" ’ SS éTse* i fü€>

Pompás urasági kocsi-takarók,
mint pompás szőnyeg is használható. Darabja csak:

stf~ s **■- * mm jyv
ELISMERŐ LEVELEK SZÁZAI:

„Küldjön a század számára lehető gyorsasággal még 10 drb kénsárga lótakarót, darabját 2 
frt 80 krért, mint előbb.“

A Ferenci József nevét vhelö cs. kir. 4 ik számú uklánus ezred 7-ik százada. 
Küldetik azonnal minden helyre, postán, vasúton vagy hajón, utánvétel vagy az összeg bekül­

dése mellett. Czim: ló t tikart)lt gyári ralvtára RAUSCHER 
ÖDÖN Béos, Weissgärber Nro 36.

Hely-változás!
Van szerencsém becses tudomására 

hozni, miszerint
szoba-festő és másoló-üzletemet
Rózsa térről kis-csapó-utcza 384. számú 
házba tettem át.

Budapesten és külső országi fővá­
rosokban magamnak kellő tapasztalatot 
szereztem és Debreczenben mint iparos 
megtelepedtem, e szerint elvállalok min­
den e szakmába vágó munkát, kicsiben 
és nagyban, u. m. szobafestést, mázo­
lást legújabb olaj flóder kivitellel, palló 
vikszolást, külső falazat meszelését és 
szobák tapettávali bevonását, melyeket 
gyorsan, jutányosán és pontosan telje­
sítek, legújabb fal- és plafon minták 
szerint.

Magamat a n. é. közönség becses 
pártfogásába ajánlva, maradtam

tisztelettel
laris, tool,

szobafestő és fénymázoló.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Az érmihdlyfalvai közbirtokos­

ság tulajdonát képező vásárvám és 
mázsáltatási jog 1890-ik év Január 
l-jétől kezdve hat egymásután kö­
vetkező évre 1889-ik év November 
20-kán d. e. 11 órakor a városhá­
zánál zárt ajánlattal egybekötött 
nyilvános árverésen haszonbérbe ki­
fog adatni.

Az árverés megkezdéséig írás­
beli 158 frt bánatpénzzel ellátott 
ajánlatokat elfogad, s bővebb fel­
világosítást akár szóval, akár levél 
utján megadja

Mátrai István,
közbirtokosság! pénztárnok.

A gazdák és iparosok álta­
lános hitelszövetkezet deb- 
reczeni fióktelep árucsarno­

kában
díszes *31*®

igen jutányos árban kap­
hatók.

Debreem, 188». Nyematett KUTAST MBS kttnyvnyentdiMában,

A tisza-füredi közbiztoknsság tu­
lajdonát képező pusztakócs megy esi 
csárda, négy holduyi földdel, folyó 
1889 november 7-én délelőtt 9 
órakor, a veres ökör vendéglőnél 
tartandó szabadkézi nyílt árverésen 
eladatik; továbbá a város belterü­
letén fekvő veres ökör vendéglő, 
minden melléképületeivel: az úgy­
nevezett nagy korcsma, belielke és 
állásával ; a pusztakócs patkóst 
csarda, állása és mellékép (Heteivel, 
folyó 1889 november 15-én délelőtt 
9 órakor, szinte a fent jelzett ven­
déglő helyiségében, szabadkézi nyílt 
árverésen 3 évre berbe adatnak, a 
feltételek iránt alólirottnál tuda­
kozódhatni, sőt ajánlat is nyújt­
ható be.

Kelt Tisza-Füreden, 1889. ok­
tóber 17.

Lipcsey József,
elnök.


